

# 钱凯到上海,中秘拓新发展路

新华社记者 张远 韩梁 赵晖

海风拂面。从秘鲁的泛美公路望向太平洋,浩瀚烟波中,高大的岸桥整齐排列,防波堤如巨臂环绕,码头工人忙碌穿梭,崭新的钱凯港即将投入正式运营。

今年6月,习近平主席同秘鲁总统博鲁阿尔特会谈时专门提及这一共建“一带一路”重要合作项目:“双方要共同努力,确保钱凯港如期建成,成为中拉之间的陆海新通道,使‘钱凯到上海’真正成为一条促进中秘共同发展的繁荣之路。”

志合者,不以山海为远。跨越万里大洋,中秘两国在新时代书写着精诚合作、相知相爱的故事,为构建中拉命运共同体持续注入强劲力量。

## 承载向海而兴的希望

在进入钱凯市的公路入口处有座城市雕塑,造型为一条大鱼从海中腾跃而起。离雕塑不远,几十艘木制小渔船锚泊海面。以往,不少当地人只能希望首都利马多来些游客,包下自己的渔船出海游玩,以此增加些许收入。如今,巨港即将建成,人们热切期盼的是迈向富裕的崭新机遇。

23岁的当地居民鲁特·吉蒙内斯·巴赞告诉记者,几年来,从周边平整土地、开凿隧道到新的道路和立交桥连通泛美公路,她见证了港口修建全过程。“我相信这里将发生巨变,附近地区几代人的生活都会因钱凯港而改变。”

钱凯港项目一期工程始建于2021年,包括4个码头泊位,港口能停靠18000标准箱的超大型集装箱船,可实现近期每年100万、远期150万标准箱的设计吞吐能力。

秘鲁经济学家预计,钱凯港每年将给秘鲁创造相当于国内生产总值1.8%的经济效益。钱凯港的建设总共将创造约1300个直接就业岗位和约8000个间接就

业岗位。

吉娜·潘多是钱凯本地人,在中国港湾钱凯项目部负责维护社区关系。潘多说,当地人对项目的信任与期望随着钱凯港建设的不断推进而与日俱增。不少人获得了一份稳定工作,一些企业在当地修建足球场、举办文化活动,本地居民的生活质量得到显著提升。

工程师奥马尔·阿拉约参与了中铁十局在钱凯港的隧道项目。在他看来,钱凯港为秘鲁打开又一扇通往世界的大门,带来“黄金机遇”。

中国企业在钱凯港建设过程中引入远控自动化装卸设备、电动智能卡车及5G通信设备,致力于把钱凯港打造成绿色低碳、数字智能的现代化港口。

对此,秘鲁国立圣马尔科斯大学亚洲研究中心主任卡洛斯·阿基诺·罗德里格斯说,钱凯港不仅是一个港口,更是一个物流、技术和运营中心,“将为我们带来新技术、新经验、培养新人才”。

## 共绘陆海联通的图景

在西班牙语中,钱凯与上海发音相近。近年来,随着钱凯港项目推进,当地媒体经常使用“从钱凯到上海”这一朗朗上口的短语,描述未来的中拉陆海新通道。钱凯港投入运营后,秘鲁与中国之间的海运时间预计将大幅缩短,秘鲁和周边国家的产品将更顺畅高效地运往中国和亚洲地区,大幅带动拉美地区货物贸易和港口经济的发展。

前不久,在上海举行的第七届进博会上,秘鲁手工艺人奥斯瓦尔多·马马尼的羊驼毛工艺品再次受到热烈欢迎。近年来,他的羊驼展品发货量逐渐增多,今年发送了一集装箱的产品。马马尼一直关注钱凯港建设,相信这条物流新通道将让他的产品更快抵达中国大市场。“我还想

向中国市场多推介一些羊驼皮制品、羊驼毛毯和地毯。”马马尼对未来充满期待。

秘鲁农业发展和灌溉部长安赫尔·曼努埃尔·马内罗说,钱凯港运营后,秘鲁和中国之间的货物运输成本预计将降低一半,这对秘鲁这样的农产品出口国具有重要意义。“举例来说,秘鲁的芒果先前需要34天才能运抵中国,到达时成熟度已很高。如果运输时间缩短,能够更好地保鲜。”

“欢迎更多秘鲁优质产品进入中国市场”“将中方支持高质量共建‘一带一路’的八项行动同秘方发展需求对接起来”“统筹推进矿产、能源、制造业、农业等领域合作,拓展新能源、数字经济、人工智能、数字医疗等新兴领域合作”……今年6月,习近平主席同博鲁阿尔特总统会谈,在提到钱凯港的同时,指明了巩固和拓展未来两国务实合作的重点领域。

中国在数字经济、绿色发展等领域积累的先进技术和丰富经验,有望为中秘务实合作和高质量共建“一带一路”增添新动力。通往古印加文明遗址马丘比丘的公路隧道,连接安第斯山区和热带雨林地区的公路,建在沙漠中的雷帕蒂西翁光伏电站……中秘两国务实合作稳步推进,给中国企业带来了新的发展机会,也为秘鲁的可持续发展增添亮色。

秘鲁交通和通信部长劳尔·雷耶斯说,共建“一带一路”倡议致力于在合作共赢的基础上发展公平贸易,在建设基础设施的同时,秘中双方也建立了默契与信任。

## 高扬命运与共的风帆

智利《三点钟报》评论说,钱凯港对加强拉美地区同中国的互联互通“具有战略意义”,为拉中经贸关系长期发展提供广阔空间。秘鲁是最早同中国建立全面战略伙

伴关系的拉美国家之一,也是最早同中国签署一揽子自由贸易协定的拉美国家。如今,钱凯港建成后,将成为拉美地区新的枢纽港和太平洋门户港,故而牵动着整个拉美地区政界、工商界和媒体的视线。

2016年11月,习近平主席在秘鲁国会发表演讲,把秘鲁称为中国在太平洋对岸的“邻居”,用“命运共同体之船”概括中拉关系,倡议推动中拉全面合作伙伴关系实现更高水平发展。

今年适逢习近平主席提出构建全球命运共同体十周年。十年来,在双方共同努力下,中拉命运共同体建设不断取得新成果,中拉关系进入平等、互利、创新、开放、惠民的新时代。

如今,中拉年贸易额近5000亿美元,中方稳居拉美第二大贸易伙伴国和巴西、智利、秘鲁等国第一大贸易伙伴。中国已与智利、秘鲁、哥斯达黎加、厄瓜多尔、尼加拉瓜5个拉美国家签署自由贸易协定。

从阿根廷贝尔格拉诺货运铁路重建项目,到牙买加南北高速公路项目,再到特立尼达和多巴哥的凤凰工业园……一个又一个重大项目持续推进落地,促进互联互通,创造发展机遇,造福百姓民生,点亮共同发展的希望之光。

目前,中国已与22个拉美和加勒比国家签署共建“一带一路”谅解备忘录。在共建“一带一路”合作助推下,中拉关系持续深化,跨越太平洋的友好合作之路越走越宽广。

中国诗句说:“相知无远近,万里尚为邻。”拉美谚语说:“真正的朋友能够从世界的另一头触及到你的心灵。”跨越大洋的合作故事仍在延续,中拉人民的友谊日益深厚。面向未来,中秘、中拉将继续在共同发展繁荣的道路上并肩前行,书写构建中拉命运共同体的时代新篇章。

新华社利马11月14日电

# 中国新能源汽车首破年度1000万辆

新华社武汉11月14日电(记者李鹏翔、龚联康)随着一辆粉色车身的岚图知音汽车缓缓驶出生产线,10家新能源汽车企业新车下线的视频同步播放……14日上午,2024年中国新能源汽车1000万辆达成活动在湖北武汉举行。这是中国新能源汽车产量首次突破年度1000万辆。

活动现场,中国一汽、东风汽车、奇瑞汽车、比亚迪、理想等多家车企的负责人和员工代表齐聚一堂,共同见证这一时刻。

工业和信息化部副部长辛国斌表示,从2009年的“十城千辆”规模推广起步,到2018年年产销量过百万辆,中国新能源汽车用了近10年时间;再到2022年的年产销量超过500万辆,用了

约4年时间;进一步到今年产量首次突破年度1000万辆,仅用了约2年时间。中国汽车工业协会常务副会长兼秘书长付炳锋说,新的突破是我国从汽车大国迈向汽车强国走出的坚实一步,标志着我国新能源汽车产业迎来高质量发展新阶段。

来自中国汽车工业协会的数据显示,2023年,中国新能源汽车产销量占全球比重超过60%;2024年1至10月,产销量分别完成977.9万辆和975万辆,同比分别增长33%和33.9%。

近年来,中国新能源汽车持续领跑全球,引领着全球汽车产业的转型浪潮。据中国汽车工业协会统计,从2015年开始,中国新能源汽车产销量连续9年位居全球第一。

# 全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江

据新华社杭州11月14日电(记者黄筱、谢希瑶)国务院关于《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》的批复近日正式发布,全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江。

根据批复要求,方案实施要以制度创新为核心,主动对接国际高标准经贸规则,持续推动大宗商品投资贸易自由化便利化,有效发挥中国(浙江)自由贸易试验区的改革开放综合试验平台作

用,全面提升大宗商品资源配置能力。浙江省商务厅相关负责人表示,浙江将探索推进储运、加工、贸易、交易全产业链发展,全力打造大宗商品资源配置枢纽,为国家贡献更多浙江力量。

近年来,浙江持续推动大宗商品全产业链制度性开放,加快打造以油气为核心的大宗商品资源配置基地。围绕油气储运、炼化、贸易、交易等环节形成制度创新成果125项,向全国复制推广32项。

# 2025届高校毕业生规模预计达1222万人

新华社北京11月14日电(记者杨湛菲)记者14日从教育部、人力资源社会保障部召开的2025届全国普通高校毕业生就业创业工作会议上获悉,2025届高校毕业生规模预计达1222万人,同比增加43万人。

过去一年来,高校毕业生就业局势总体稳定。会议提出,各地各高校要完善人才需求预测预警机制,优化学科专业动态调整机制和人才培养模式,完善学生实习实践制度,促进人才供需适配;优化规范性政策性岗位招录安排,加

大市场化就业渠道拓展力度,开发更多基层就业岗位,支持保障灵活就业和创新创业。

会议还提出,要发展壮大新兴产业,前瞻布局未来产业,加大力度培育新的就业增长点;要加强科技和创新型中小企业、专精特新中小企业、专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业等优质企业培育,稳住市场化就业渠道;要持续开展重点领域产业人才需求预测,为高校学科专业优化布局提供参考,推动人才供需精准对接。

# 第二十六届高交会将发布4300余个新技术新产品新成果

新华社深圳11月14日电(记者白瑜)第二十六届中国国际高新技术成果交易会14日至16日在深圳国际会展中心(宝安)举办,来自100余个国家和地区的5000余家知名企业与国际组织参展,4300余个新技术、新产品、新成果将同期发布。

本届高交会设置国际科技、省市科技、国之重器重大装备、科技巨头产业链、专精特新与新质生产力、人工智能与机器人等多个展区,全方位展示世界高新技术发展趋势,发布高新技术最新成果,在全球范围内进行高新技术成果交易与洽谈。

自1999年以来,高交会已成功举办25届,成为国家创新体系的重要组成部分,是我国高新技术领域对外开放的重要窗口和高新技术成果交流交易的重要平台,在推动高新技术成果商品化、产业化、国际化以及促进国家、地区间的经济技术交流与合作中发挥积极作用。

本届高交会设置国际科技、省市科技、国之重器重大装备、科技巨头产业链、专精特新与新质生产力、人工智能与机器人等多个展区,全方位展示世界高新技术发展趋势,发布高新技术最新成果,在全球范围内进行高新技术成果交易与洽谈。

自1999年以来,高交会已成功举办25届,成为国家创新体系的重要组成部分,是我国高新技术领域对外开放的重要窗口和高新技术成果交流交易的重要平台,在推动高新技术成果商品化、产业化、国际化以及促进国家、地区间的经济技术交流与合作中发挥积极作用。

# 今年前10月全国铁路发送旅客37.1亿人次创历史同期新高

新华社北京11月14日电(记者樊曦)记者14日从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年1至10月,全国铁路发送旅客37.1亿人次,同比增长13%,再创历史同期新高,全国铁路运输安全平稳有序。

今年以来,铁路部门统筹用好现代化路网资源,科学精准调配运力,旅客运输能力显著提升,全国铁路前10月日均安排开行旅客列车10555列,同比增长9.3%。1至10月全国铁路开行旅游列车1599列,助力旅游经济、银发经济发展;加强跨境旅客运输组织,广深港高铁发送跨境旅客近2250万人次,同比增长39.5%,中老铁路发送跨境旅

客21.7万人次。

与此同时,铁路出行服务品质进一步提高。铁路12306推出同车接续等新功能,积极推广新型票制服务,计次票、定期票已覆盖60条线路,旅游套票已覆盖11条线路。铁路畅行码覆盖所有动车组列车,全国120个车站可实现便捷换乘,80余个车站提供互联网订餐服务,“静音车厢”服务拓展至92列动车组列车。

国铁集团客运部负责人表示,下一步,国铁集团将密切关注客流需求变化,加强旅客运输组织,动态优化列车开行方案,丰富客运产品供给,提升站车服务品质,努力让广大旅客出行体验更美好。

# 美国共和党将掌控参众两院

新华社华盛顿11月13日电(记者熊茂伶)据多家美国媒体13日测算和报道,美国共和党已赢得国会众议院超过半数席位,守住众议院多数地位。这意味着共和党将掌控国会参众两院,有利于新当选总统特朗普推行其政策主张。

根据美国国家广播公司和美国有线电视新闻网等媒体公布的测算结果,共和党已赢得众议院435个席位中的218个,这是保住众议院多数党地位所需席位。民主党已赢得208个众议院席位。目前还剩9个席位选举结果尚未出炉。

此前,共和党在参议院改选中从民主党手中夺取4个席位,掌控议席数由

49个增至53个,获得新一届国会参议院中的多数地位。参议院共有100个席位,此次选举改选其中的三分之一。美国参议院共和党人13日举行领导人选举,来自南达科他州的参议员共和党“党鞭”约翰·图恩将接替米奇·麦康奈尔成为下一任参议院共和党领袖。

特朗普13日在白宫与现任总统拜登会面。拜登表示将进行权力交接。特朗普表示感谢。

据美国媒体报道,2024年美国大选最新统计结果显示,特朗普赢得所有7个关键摇摆州,获得的选举人票达到312张,超过当选所需的270张。民主党候选人、副总统哈里斯获得226张选举人票。

# 全球最大变质岩油田一期项目陆地建造完工

11月14日,在山东青岛,工人在渤中26-6油田一期开发项目中心平台装船作业现场巡检。

当日,全球最大变质岩油田渤中26-6油田一期开发项目中心平台在山东青岛完成装船作业,后续将赴渤海南部海域,进入海上安装和联调阶段,标志着该项目陆地建造完工。

渤中26-6油田位于渤海南部海域,距离天津市约170公里,平均水深约22米。2024年新增油气探明地质储量超4000万立方米后,该油田累计探明地质储量突破2亿立方米,成为全球最大的变质岩油田。

新华社发(杜辉辉摄)



# 3500万失能老年人:如何摆脱“一人失能,全家失衡”困局?

新华社“新华视点”记者 高蕾 李亚楠 尹思源

“我也想停下来喘口气,可谁能来搭把手呢。”家住陕西西安的李秀娥今年74岁,常年无休照顾因病卧床的老伴。我国目前有约3500万失能老年人,占全体老年人的11.6%。据测算,到2050年,这一数字将达到5800万左右。如何走出“一人失能,全家失衡”的困局?

## 过不上的“平常日子”

每天早上7点起床,帮老伴擦脸洗漱,做完饭自己顾不上吃就得给老伴喂饭,抽空还得洗衣服、打扫卫生。十几年来,李秀娥几乎每天都是这样度过的。

2010年10月,老伴赵天权突发脑梗,瘫痪在床。儿子在外地工作,照顾老伴的任务落在李秀娥一人身上。

“我们也想找个保姆,但每月得给6000元以上,请不起。家里开销全靠老伴4000多块的退休金。”李秀娥有些无奈。

身体上的辛劳只是一方面,照护者的心理问题也不容小视。

前不久,《一位北大教授成为24小时照护者》的文章在网上刷屏,北京大学新闻与传播学院教授胡泳在文中自述:“十几年如一日地干这个事,你真的非常容易焦躁。生活变成了纯粹的耐力问题,以及和绝望对抗的心理问题。”

有研究数据显示:30%到40%的阿尔茨海默症患者照护者患有抑郁或面临情绪压力,58%的照护者身体状况比同龄人更糟糕。

将失能老年人送到养老机构交由专业护理人员集中照护,是不少家庭的选择。

据民政部介绍,截至今年第二季度末,全国各类养老服务机构和设施41万个,其中社区养老服务机构和设施36.9万

个,与2019年相比分别增加了1倍、1.2倍。数据显示,养老机构收住的老年人中67%为失能老年人。

然而,即使老人住进养老机构,家人有时也无法安心。近年来,一些地方曝出养老机构发生虐老事件,给人们敲响警钟。

今年4月,山西曲沃警方通报,当地某养老院护工多次殴打服务对象。今年重庆市江津区法院审结了一起养老机构护理人员虐待被看护人案。这些虽是极端个案,却易影响人们对养老机构的信任。

对于失能老年人及其家庭而言,居家养老、机构养老各有各的难,“平常日子”难再得。

## 亟待破解的三个难题

业内人士认为,当前,失能老年人居家养老、机构养老出现各种各样问题,关键在于三个难题。

——“钱从哪里来”。近年来,我国建立国家基本养老服务清单制度,明确对经认定生活不能自理的老年人提供家庭养老支持服务。

截至目前,各省均根据当地实际情况明确类似规定。例如,陕西对具有本省户籍的城乡低保家庭中60周岁及以上的重度失能和完全失能老年人给予每人每月200元补贴。北京为失能、失智和高龄老人等符合条件的对象提供每周一次入户探访、每月免费理发一次等基本服务。

然而,现有社会救助和福利保障对象主要集中在特困老年人以及部分经济困难的失能老年人,保障范围较窄、标准不高;加之不少老年人经济条件较差,难以自费承担养老服务。

——“人从哪里来”。家住北京的周

雯最近陷入“有钱难办事”的困境中。为了照顾半失能的奶奶,周雯家请过一名家政人员,每月花费12000元。“就这样还留不住人,不少人都怕麻烦。”周雯说。

当前,养老护理员数量不足、素质参差不齐、结构层次不合理现象在全国范围内都较为突出。据测算,当前我国对养老护理员的需求达600多万人。然而,公开数据显示,2020年至2022年,各级民政部门共培养培训养老护理员248万人次;人才缺口较大。

一面是总量少,一面是“转行”多。民政部数据表明,由于养老护理人员职业认同感较差、工资待遇偏低等原因,养老护理员年流失率达30%以上。

——“监管如何管”。相较于健康的成年人,失能老年人身体条件和认知能力相对不足。老人在养老机构或家中遭遇虐待,往往很难被发现。

近年来,我国不断健全养老服务综合监管体制机制,县级以上地方政府民政部门负责区域内养老机构的指导、监督和管理,住建、市场监管、消防等其他部门依照职责分工对养老机构实施监督。

然而,在实践中,部门协同监管机制有待健全,监管合力需要进一步增强。基层监管执法人员普遍存在人手不足、手段滞后、经费保障不到位等问题。

## 破困局需多角度发力

今年1月发布的《国务院办公厅关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》提出,拓展居家养老服务,优化老年健康服务,完善养老照护服务。

“支持护理型床位建设”“支持有条件的养老机构开展认知障碍老年人特殊需求,增设认知障碍照护专区,提供专业照

护服务”……民政部等24部门近日联合印发的《关于进一步促进养老服务消费提升老年人生活品质的若干措施》,提出了一系列有针对性的举措。

当前,我国正在逐步推行长期护理保险。四川大学华西医学中心研究结果显示,成都市长护险的实施,至少降低了失能老人家庭照料经济负担的44.31%,失能老人生存时间较未享受人群增加2.08年。

专家建议,在全面总结经验的基础上,进一步扩大长护险的试点范围,做好全面实施准备。

我国养老服务正走向专业化,养老服务人才是支撑养老行业高质量发展的关键因素。业内人士建议,通过加强专科护士与健康照护师培养,带动护理水平全面提升,让更多老人享受到专业、高效的护理服务。

天津市老龄产业协会会长王淑洁建议,进一步完善职业认证标准和补贴机制等。还有业内人士建议,出台相关政策举措,支持业内老龄化程度较高、养老服务人才供给不足地区与劳务输出大省开展劳务协作,促进养老服务人才跨地区有序流动。

要确保老年人放心、安心养老,必须持续加强养老服务质量监督,更好维护老年人合法权益。王淑洁建议,加强常态化监管,对养老护理员设立准人和“黑名单”机制。

“当前,居家社区养老服务种类愈加多样,服务数量也不断增长。”中国老年学和老年医学学会社区居家养老分会副会长郑志刚建议,加强养老服务标准体系建设,发展助餐、助洁、助浴、助行、助医、助急等居家上门服务,为失能老人提供有质量的养老服务。

新华社北京11月14日电